



## 1. České firmy plánují vyrazit na nové trhy

České malé a střední podniky se během pandemie koronaviru v exportu přeorientovaly na okolní země, nyní plánují expanzi na další trhy. Ukázal to exportní průzkum Asociace malých a středních podniků a živnostníků České republiky (AMSP ČR) ve spolupráci se státní agenturou CzechTrade a ministerstvem průmyslu a obchodu. Do Evropské unie podle něj vyváží své zboží 97 procent dotazovaných společností.

„Celých 42 procent firem respondentů průzkumu vidí v době po pandemii příležitost v růstu na stávajících zahraničních trzích a hned třetina chce expandovat na nová teritoria,“ řekl vicepremiér a ministr průmyslu a obchodu Karel Havlíček.

Jako největší těžkosti spojené s exportem uváděly firmy rostoucí ceny a náklady. Hned 38 procent dotazovaných označilo

za klíčový problém zvýšenou cenu dopravy, v těsném závěsu pak 35 procent zmínilo jako překážku vývozu rostoucí náklady na výrobu, konkrétně strmý růst cen surovin a materiálů. „Kromě raketově rostoucích vstupních nákladů komplikuje situaci nedostatek adekvátní pracovní síly ve výrobních podnicích. Nejvyšší poptávka podnikatelů je po nových obchodních příležitostech. Ty vidí zejména menší firmy, které se umí rychleji přizpůsobit novým podmínkám,“ uvedl místopředseda AMSP Evžen Reitschläger.

Generální ředitel CzechTrade Radomil Doležal upozornil, že oproti výzkumu v roce 2019 poklesl počet zemí, do kterých české firmy exportují. „Předloni 70 procent dotazovaných exportovalo do více než tří zemí, nyní je tento podíl 53 procent. Počet zemí, do kterých firmy exportují, závisí na obratu společnosti. S jeho nárůstem rovněž stoupá chuť exportovat na více zahraničních trhů. Platí totiž, že s lokálním zastoupením šance na úspěch výrazně rostou,“ uvedl Doležal.

## 2. Kongresmani útočí na Google či Apple

Skupina zákonodárců v americké Sněmovně reprezentantů představila návrhy zákonů, které mají omezit sílu velkých technologických podniků, jakými jsou Amazon či Google. Jeden z navrhovaných zákonů by mohl vést dokonce k rozdělení těchto firem. Americká obchodní komora se vyslovila proti těmto návrhům a oznámila, že mohou být protiústavní.

Návrhy jsou vyvrcholením 15měsíčního vyšetřování právního podvýboru Sněmovny reprezentantů pro antimonopolní záležitosti, v jehož čele stojí David Cicilline. Vyšetřování dospělo k závěru, že firmy Facebook, Google, Amazon a Apple zneužívají svou pozici na trhu k vybírání nadměrných poplatků či k aplikování tvrdých smluvních podmínek.

„Neregulované technologické monopoly mají příliš velkou moc nad naší ekonomikou,“ uvedl Cicilline. „Nacházejí se v jedinečné pozici k tomu, aby vybíraly vítěze a poražené, ničily malé podniky, zvyšovaly ceny a připravovaly lidi o práci,“ dodal.



## 3. Křetinského firma loni výrazně navýšila zisk

Skupině EP Power Europe, která je jednou z hlavních složek Energetického a průmyslového holdingu podnikatele Daniela Křetinského, stoupl loni meziročně provozní zisk o 26 procent na 555 milionů eur. Tržby společnosti, která se zaměřuje na výrobu elektřiny, vzrostly o tři procenta na 5,3 miliardy eur.

Holding zahrnuje přes 70 společností sdružujících podniky z oblasti infrastruktury, výroby elektrické energie, těžby, logistiky, obchodu s uhlím a obnovitelných zdrojů v Česku, na Slovensku, v Německu, Itálii, Británii, Irsku, Maďarsku, Francii, Polsku a ve Švýcarsku.



## 4. USA a EU uzavřely obchodní příměří

Spojené státy a Evropská unie se dohodly na pětiletém příměří ve sporu ohledně subvencování výroby letadel, kvůli kterému na sebe vzájemně uvalily cla. EU a USA se od roku 2004 u Světové obchodní